

“小网格”让群众幸福“满格”

记者 任琦 通讯员 刘强

“小网格”助力基层治理

“面对这种情况，你们双方也互相理解一下，再有什么问题咱们争取一次性都解决好……”在马家砭镇基层治理服务中心的调解室里，调解员正耐心地帮助村民调解矛盾纠纷。

记者了解到，马家砭镇马家砭村村民吴整齐家喂养20多只羊，由于疏忽没看管好，羊群吃了村民家的玉米秆，双方为此产生隔阂。在网格员全面深入梳理后，了解到羊吃掉的玉米秆数量不多，调解员联合司法人员把双方请进调解室，对双方晓之以理，最终让两家达成和解。

“调解员给我们讲道理、摆事实，我心服口服。对于调解的结果，我非常满意。”村民吴整齐说。

“为了提升基层治理水平，我们马家砭镇在全市范围内率先推行‘多网合一 一网多用’网格员治理体系，搭建了一中心、一张网政务服务平台，实行集成化一体式办公，实现了只进一扇门，办理好多事。”马家砭镇党委副书记刘海军说，“在具体的工作中，我们实行三级网络两级管理，分为镇村组三级网格员，实现了小事不出网格，大事不出村，难事不出镇。”

目前，该镇先后发现各类问题126件，现场解决98件，交办协调解决28件，累计化解矛盾纠纷33起。形成了“人在格中走、事在格中办”的局面。

“庭院微党课”激发新活力

“人不能忘记过去，要记得过去吃过的苦，才能体会到现在的幸福生活来之不易，共产党人就要全心全意为人民服务。”近日，在马家砭镇赵家崖村的一处庭院里，84岁的老党员杨玉清发挥余热，给党员干部们讲起了“庭院微党课”。该庭院也成了村民议事调解院，拉家常、解心结的地方，实现了基层治理人性化、接地气。

刘海军介绍说：“‘庭院微党课’就是让先进典型、优秀老党员通过讲述自己的创业故事和初心使命，着力用党走过的苦难岁月和辉煌历程来教育、引导、感染我们广大党员、干部，要坚定理想信念，奋力追赶超越。”“庭院微党课”从内容上来讲，可以说是课堂理论学习的补充，形式上更灵活多样，具有很强的时效性、针对性，而且这种形式本身就是竖标杆、育典型，营造了向先进学习、向优秀看齐的良好氛围。”

截至目前，马家砭镇共打造挖掘“庭院微党课”授课点6个，开展党课40余次。该镇充分发挥优秀党员、先进典型“事熟、人熟、地熟”优势，化解基层信访矛盾，提升基层治理水平。

刘海军表示，下一步，他们要将“庭院微党课”打造成党员干部受教育、人民群众得实惠的加油站，更要让它成为聚民意、纳民智，话大事、聊小事的主阵地。



● 开展“庭院微党课”

用情用力更好服务群众

在马家砭镇赵家崖村的一处沟口入口处，由于受降雨影响，路面发生塌方，记者在现场看到，铲土车正在进行作业。

“经过小组网格员的排查，发现路面塌方，存在安全隐患。我们第一时间联系铲车，及时进行路面清理。”赵家崖村党支部书记杨卫东说。

赵家崖村及时为民消隐患解难题只是马家砭镇用情用力服务群众的一个缩影。如何让乡村治理、村民平安的痛点变亮点？马家砭镇创新举措打造基层治理“新窗口”。通过整合各类资源，投入50多万元，改善办公条件，完善网络监控配备，在全镇18个行政村、重要路口、人口密集区、平安创建单位以及有条件的农户安装视频监控摄像头，形成了“小监控”联通“大平安”格局，有效减少了村级治安隐患，为深入推进乡村振兴战略、群众生活幸福提供坚强保障。

“近年来，马家砭镇以‘民情联系无遗漏、社会信息底数清、服务管理零距离、全镇治理无盲区’为目标，凝聚党员干部、人大代表、志愿者等群体，建立了‘镇级网格员—镇级网格员—村级网格员’覆盖全镇18个行政村的三级网格管理体系，打造了一支层级明确、职责清晰、分工合理的网格队伍。”马家砭镇党委副书记、镇长宜梦紫说，“我们运用‘网格收集—村级交办—镇行业部门领办—镇领导督办’的工作流程，坚持能现场办理的及时办理，不能现场办理的及时上报，形成了‘收集—上报—交办—处理—反馈’五步闭环链条。以实实在在的成效托起群众的幸福感、安全感、获得感。”

基础数据采集、政策法规宣传、安全隐患排查、矛盾纠纷排查化解……在子长市马家砭镇，活跃着不少网格员忙碌的身影。

在全镇76名镇村干部，27名“两代表一委员”，23名志愿者的共同努力下，马家砭镇65个网格精准掌握人、房、地、物、事，为全镇乡村振兴、基层治理、民生建设贡献了重要力量，让“小网格”实现了“大作为”、服务了“大民生”。

社区干部观影 坚定为民初心

本报讯（通讯员 李娜）为更好践行“绿水青山就是金山银山”理念，近日，宝塔区王家坪社区党总支组织党员干部集中观看生态文明题材电影《山河披锦绣》。

电影《山河披锦绣》是以纪念陕北地区实施退耕还林25周年为主旨，以25年的时空变迁为线索，展现了陕北自退耕还林以来取得的巨大成就。剧中主人公李云卿以身作则，带病坚持工作，深入基层，深入田间地头，与群众面对面交流，了解他们的需求和困难，听取他们的意见和建议，努力为他们解决实际问题，真正做到心系群众、服务群众，他的坚韧、奉献和领导力展现了一位真正为民请命的人物形象。

此次观影活动，使党员干部真切感受到了老一辈共产党人不忘初心、艰苦奋斗的崇高精神。大家纷纷表示，在今后的工作中将进一步深化学习宣传践行生态文明思想，并以剧中主人公为榜样，充分发挥党员先锋模范作用，用心、用情、用力为居民群众服务。

航空电影进校园



4月24日是第九个“中国航天日”。为普及航空航天知识，4月23日晚，延长县数字电影服务站联合延长县图书馆、文化馆为县实验小学的孩子们送上航空励志影片《飞天》，激发青少年崇尚科学，探索未知、敢于创新的热情。图为学生们正在观看电影。

通讯员 王德荣 摄

井下有了“千里眼” 安全生产“零距离”

本报讯（通讯员 张仕昕 高海东 赵鹏）“验收通过，217辅运19号钻孔底板钻孔施工完成，现在准备退钻。”4月21日，在黄陵矿业公司二号煤矿井下217智能化掘进工作面现场，正在进行边掘边抽钻孔作业，而这一切都在地面监控人员远程监督下进行。

据了解，“瓦斯抽采钻孔”一直是煤矿井下作业的一项重要工程，也是瓦斯从煤层深部流出的唯一途径。如何有效保障瓦斯抽采钻孔质量，提高钻孔的瓦斯抽采效果和长期稳定性，一直以来都是矿井瓦斯治理的最高技术目标。

“和过去相比，现在我们瓦斯抽采钻孔作业运用的‘钻场视频智能分析系统’即一钻一摄像、一孔一视频技术，在保障生产安全、提高矿井标准化的同时，有效减少了井下职工工作量，提高了工作效率。”据该矿掘进准备队队长王江龙介绍，以往的瓦斯抽采钻孔验收方法是3人连签验收，现场抽查验收和探杆验收，由于验收全部由人工操作，难免会出现钻孔验收数据不准确等问题，导致出现费时费力，不达标的现象。

目前，“钻场视频智能分析系统”技术正处在不断发展阶段，系统灾害环境监测、智能钻机工作状态监测等相关技术通过验证后，将陆续落地使用。

干群齐携手 打好“防冻战”

本报讯（记者 刘彦 通讯员 刘阳）4月22日夜间至23日，安塞阵风达7级以上，日平均气温下降4℃~6℃。23日凌晨最低温度达-1℃，苹果低温冻害发生风险较高。面对果园低温冻害严峻形势，安塞区干群携手齐上阵，奋力打好花期防冻“保卫战”，全力守住果农

增收“钱袋子”。在接到苹果花期低温冻害风险预警后，区果业技术服务中心及时启动《安塞区苹果花期冻害应急预案》，组建工作专班，通过短信、微信平台向各镇（街）和果农第一时间及时发送预警信息，提醒广大果农抢抓时机，采取相

应必要措施，全力做好果园花期低温灾害预防工作。与此同时，一场联防联控的护花保卫战在夜间紧张有序地展开。区果业技术服务中心充分发挥支部战斗堡垒和先锋模范作用，运用片长包镇联站、技术员包村联园机制，组建起各镇街花

期防冻应急小分队11个，设立党员先锋岗，划定防冻责任区24个，让62名技术人员全部分布在果树专业村值守，监测气温，查看物资，对果农进行智能防冻烟炉使用操作培训，运用无人机进行实时监测，带动果农积极防御，全力保障全区2024年果业稳产丰产。

居民学习条例 争当文明市民

本报讯（记者 叶四青 通讯员 常娟）“学法才能更好懂法用法。我们要学好文明条例，争当文明市民。”领取到文明宣传礼包，宝塔区凤凰山街道北苑社区山川秀美办小区市民纷纷表示。

为进一步培育和践行社会主义核心价值观，推进社区文明建设，持续引导广大居民群众争做文明行为的践行者，北苑社区联合市人大常委会机关委员会在职党员开展《延安市文明行为促进条例》宣传和法律咨询主题党日活动。

活动中，在职党员走上街头、深入小区，通过发放宣传资料，结合不文明行为实际案例等形式向过往居民宣讲《延安市文明行为促进条例》相关知识，针对发现的问题做到及时反馈，及时整改。同时，活动邀请了两位专业律师，针对居民的法律需求和关注的热点问题，逐一进行答疑解惑，让法

律走到群众身边。北苑社区负责人说，活动将新时代文明实践与普法宣传紧密融合，有效宣传了《延安市文明行为促进条例》，以后要多举办类似活动，进一步提高辖区居民的法律意识，为培育明礼、守法、高素质的居民营造良好氛围。

认证有创新 服务更贴心



● 工作人员为老年人进行面部认证

本报讯（通讯员 薛锐 记者 王静）“娃娃，我的养老金生存认证总是过不去，听人家说过不去就要停发养老金，这可咋办呀？”4月15日，一位老大爷走进宝塔区社保中心询问工作人员。

该中心业务员冯晶仔细观察了一下老大爷的面部特征，然后从抽屉里拿出一颗糖递了过去：“老大爷，您别着急，先坐会儿，吃颗糖。”“吃糖？我都快急死了，哪有心思吃糖。”老大爷有点着急地说着。

随后，冯晶一边打开手机，一边笑着对老大爷说：“您把糖含在嘴里听我指挥，看我的手机镜头，我们再试试。”老人疑惑地把糖含在嘴里看向了镜头。

“好，您点点头，好，您再笑一笑——好了。”几秒钟的时间，认证就通过了。老大爷高兴地竖起了大拇指说道：“哎呀，娃娃，你真厉害，你的这颗糖真甜。”

近年来，为了方便群众，提高生存认证及时性和准确率，宝塔区社保中心推广手机自主认证，但部分老年人由于面部肌肉松弛，嘴巴凹陷，人脸识别很难通过。工作人员经过不断摸索和尝试，想出了“含糖果”“抹口红”“唱歌”等简单实用的方法帮助认证，受到群众的一致好评。

截至4月中旬，宝塔区2024年度42812名应生存认证人，已认证41654人，动态认证率达到了97.6%。



传承好家风 税企共发展

近日，国家税务总局延安市税务局财务部门联合陕旅延安商管公司党支部开展“传承红色家风 助力税企现代化发展”主题党日活动，全面实施“红管家”和“金延安党旗红”品牌共建，实现党建引领税收事业和企业高质量发展的新目标。图为党员干部参观“红色家风馆”。

通讯员 王欣 摄